
Consiglio Comunale INT 258 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: IL FUTURO DELL'EX DAZIO DI PIAZZA BENGASI

PREMESSO CHE

L’edificio  denominato  Casotto  del  Dazio  fu  utilizzato  dal  1912 al 1930,  quando  la  barriera  di
guardia fu spostata dalla vecchia barriera di Nizza, oggi piazza Carducci, a piazza Bengasi. Era uno
degli edifici di colore giallo, utilizzato per fini amministrativi che costituivano la cinta daziaria della
Città.

Nel recente passato, il fabbricato era in stato di abbandono, utilizzato come rifugio da senzatetto,
nonché da spacciatori e consumatori di droga; varie parti erano state vandalizzate e i muri erano
coperti da graffiti incomprensibili di writer di dubbio talento.

Nel 2022 il fabbricato è stato oggetto di lavori di riqualificazione terminati nel 2023, ma da allora
non è ancora stato individuato l'utilizzo che se ne farà in futuro.

Nel frattempo ci sono stati altri episodi di vandalismo e i muri sono stati nuovamente imbrattati,
mentre a pochi passi di distanza dilagano spaccio e microdelinquenza; il cantiere della metro linea
della metro 1 e i fallimento delle ditte di costruzioni hanno trasformato questa zona commerciale in
un luogo invivibile e pericoloso, al punto che il Prefetto ha deciso di inserirla tra le zone a vigilanza
rafforzata.

CONSIDERATO CHE

Diverse sono le ipotesi al vaglio per l'utilizzo dell'ex Dazio, discusse anche in Circoscrizione 8, tra
cui dare in concessione l’immobile ad associazioni oppure farlo diventare un presidio sanitario; la
soluzione che, però, pare essere maggiormente gradita a residenti e commercianti è farlo diventare
una caserma delle forze dell’ordine o una sede della Polizia Locale.

A tal proposito sono già state raccolte più di 1000 firme per una petizione on line sulla piattaforma
change.org.

La presenza di forze dell'ordine o della Polizia Locale costituirebbe un deterrente per le attività
illecite  al  momento  molto  diffuse  nella  zona  e  la  trasormazione  dell'ex  Dazio  in  una  casema,
potrebbe rilanciare anche il commercio, da anni in crisi a causa della criminalità e dei cantieri.
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INTERPELLA

Il Sindaco e l’ Assessore competente per sapere :

1. se abbiano aggiornamenti in merito al futuro dell’edificio dell’ex Dazio di piazza Bengasi;
2. se sia intenzione dell’Amministrazione di utilizzarlo come sede della Polizia Municipale o darlo

in concessione a un corpo di polizia;
3. se sia già stato tracciato un cronoprogramma dei lavori e quali siano le tempistiche per rendere

nuovamente fruibile l'ex Dazio di piazza Bengasi.

Torino, 11/03/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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